

记者 宋说

## 类型丰富

春节档的七部新片分别为《流浪地球2》《无名》《满江红》《深海》《交换人生》《中国乒乓之绝地反击》《熊出没·伴我“熊芯”》，原定于春节前就结束放映期的《阿凡达2》和《穿靴子的猫2》加入2023年春节档竞争，《阿凡达：水之道》密钥将从原本的1月15日延后到2月14日，完整覆盖了整个春节档。在定档的七部电影和两部延期影片里，被认为“超头部”影片的主要还是《阿凡达：水之道》和《流浪地球2》，这两部影片的对决届时会相当激烈。

2019年《流浪地球》以极好的口碑发酵实现了票房逆袭，给今年春节档的《流浪地球2》培养了一定的观众基础和IP效应，使影片在期待值上已经实现了绝对领跑。猫眼和淘票票显示，《流浪地球2》目前的想看人数均位列春节档第二，不少业内人士预测《流浪地球2》将是春节档冠军。

演员阵容方面，《流浪地球2》除了吴京回归，还有刘德华、李雪健、宁理等一批实力派加盟。从预告片来看，第二部的剧情除了构建巨大“推进器”等充满想象力的科幻装备，还要体现刘慈欣原著中永不放弃的科幻精神，“带着地球一起去流浪”的家园情怀将会有怎样的深度挖掘以及全新表达，值得期待。

猫眼想看数据目前排名第一的是张艺谋的《满江红》，这个讲述岳飞死后四年的古装悬疑故事，在演员阵容上使用了大量的喜剧演员，影片喜剧成分有多少？古装悬疑与春节档是否契合？杀气腾腾的易烊千玺和自带喜剧气场的沈腾，到底演的是怎样的角色？这些都是《满江红》的看点。

邓超、俞白眉的《中国乒乓之绝地反击》，讲述上世纪90年代中国乒乓球低谷时期的反转故事，相信会令观众热血沸腾起来。梁朝伟和王一博坐镇、程耳执导的电影《无名》也不乏看点，该片聚焦波谲云诡的隐蔽战线，讲述地下工作者舍生忘死地传递情报、保家卫国的故事。导演程耳极富个人特色的镜头语言和梁朝伟的演技是影片看点，演员王一博也为影片带来了不少流量。

作为春节档唯一一部纯喜剧电影，《交换人生》是今年春节档热闹的气氛担当，该片将以奇幻元素演出错位式的喜剧效果。动画电影《熊出没·伴我“熊芯”》围绕母子亲情主题展开，将春节档团圆的气氛拉满，这次“熊出没”IP回归现实题材，预告片中还首次露出了婴儿版的熊大熊二。春节档另外一部动画电影《深海》面向全年龄段观众，影片主打精美视效和中式美学，技术上实现了中国水墨画与三维的结合，唯美瑰丽的色彩一经预告释出，就在国漫迷的心中拉满了期待值。

## 大片云集

在数量上，七至八部大片基本是近几年春节档的标配。2021年七部春节档电影分别是《唐人街探案3》《你好，李焕英》《刺杀小说家》《侍神令》《人潮汹涌》《新神榜：哪吒重生》《熊出没·狂野大陆》；2022年春节档电影为八部，分别是《长津湖之水门桥》《这个杀手不太冷静》《奇迹·笨小孩》《熊出没·重返地球》《四海》《狙击手》《喜羊羊与灰太狼之筐出未来》《小虎墩大英雄》。

从以往春节档的票房成绩来看，一部电影喂饱整个档期的情况已经成为过去式，2021年七部新片在春节档上映，以78.22亿元票房被称为“史上最强春节档”。2022年的春节档由八部影片组成，市场格局依旧维持着热门档期常见的

## 7部国产新片2部进口大片集结

## 看春节档好戏

兔年电影春节档即将拉开帷幕，随着《阿凡达：水之道》和《穿靴子的猫2》相继宣布延期放映，今年春节档阵容基本确定由7部国产新片和2部进口大片组成。今年春节档9部影片各有看头，“热门选手”的票房表现将会如何，哪部影片会是“后起之秀”，春节档能否真的“热起来”，观众和业内人士都十分期待。



“一超多强”，不过最终的票房成绩并没有带来“喜出望外”的惊喜感，甚至动画电影《小虎墩大英雄》仅获得千万级别票房。

今年春节档的七部新片扎实有料，类型多元，在档期来临之前已经拉高了行业对于春节档票房纪录刷新的期待，特别是进口片《阿凡达：水之道》和《穿靴子的猫2》的延期，也给2023年春节档增添更多选择。对于春节档来说，能看到进口大片和国产片同时出现的情况，可谓是“多年不遇”，最早是2010年春节档上映的《阿凡达》，2012年春节档则有两部好莱坞大片上映，分别是《大侦探福尔摩斯2》和《碟中谍4》，今年进口大片将再次“杀入”春节档，在《阿凡达：水之道》的挤压下，国产头部大片的排片率或将受到一些影响。

对于今年的春节档电影市场能否恢复元气，不仅要关注延期放映的进口片，还要将眼光放在头部大片以外的影片当中，期待更多“黑马”的出现。在内容供给和类型上，今年春节档的格局堪称“一出好戏”，但春节档的场子能否真的“热起来”，也与观众的观影意愿和具体的观影人数密切相关。

## 口碑效应

春节档大片聚集，根据票房成绩一般会分为两类，一是档期内的“种子选手”，二是一些不确定性较高的类型，往往被看作是“第二梯队”，这些影片体量不大，但有可能成为黑马。有机构预测春节档七部新片的总票房乐观估计可以超过百亿元，这个票房能否在春节档档期内实现，还要看会不会出现令人意外的“后起之秀”。

根据往年的春节档经验，想要在春节档内成为真正的黑马，主要还是靠后期的口碑发酵。比如2019年上映的《流浪地球》，前期观众和市场对这部电影国产科幻片的预期并不高，其首日排片仅11.4%，单日票房位居第四位，随着第一波口碑出炉后才一跃而上成为年度最大黑马。而在2022年春节档，电影《这个杀手不太冷静》因为喜剧元素的加持，以及笑料密集的热梗，优质的内容和适配春节的气氛，成为了档期内最大的黑马。

2022年春节档上映的《狙击手》，以小切口讲述抗美援朝故事，该片在刚上映时排片和票房均“垫底”，但随着后期口碑的发酵，以及冬奥会开幕式后观众对张艺谋的高度认可，《狙击手》的关注度也得到提升，实现了一波票房逆袭。今年张艺谋带来的《满江红》因为类型创新和明星云集，还是值得观众期待一把。

对于春节档的部分影片来说，票房成绩可能需要“再飞一会儿”，但在春节档票房的各种不确定性中，年年稳扎稳打口碑和票房相对确定的还是《熊出没》系列。在过去八年时间里，“熊强组合”上天入地、穿越过去、触摸未来，在票房上，该系列每一年都稳定地取得5亿左右的票房。去年春节档电影《熊出没·重返地球》更是创下了系列电影的票房新高。《熊出没·重返地球》的稳定票房，一方面来自该系列稳定的好口碑，另一方面，《熊出没·重返地球》在内容上加入了科幻元素，颇受欢迎。从预告来看，今年以亲情为主题的《熊出没·伴我“熊芯”》的故事水准也不低，还是系列大电影中回归现实题材的制作。另外一部动画电影《深海》也是观众最为期待的影片之一，该片的视觉奇观与全年龄段的受众面，都决定了《深海》与春节档的氛围十分适配，如果上映后口碑持续发酵，或许《深海》可以在春节档中大放异彩。